
DESICE 

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΚΥΚΛΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
ΜΕΣΩ ΤΟΥ ΚΑΙΝΟΤΟΜΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ

https://www.interregeurope.eu/desice

Το πρόγραμμα DESICE στοχεύει στη
βελτίωση των περιφερειακών και
τοπικών πολιτικών στον τομέα της
κυκλικής οικονομίας, ενισχύοντας την
ικανότητα των σχεδιαστών προϊόντων
να εφαρμόζουν καινοτόμες πρακτικές.
Το πρόγραμμα περιλαμβάνει τη
συνεργασία 8 εταίρων από 7 χώρες
της ΕΕ, εστιάζοντας σε μια
πολυεπίπεδη προσέγγιση για τον
εντοπισμό ορθών πρακτικών και τη
διευκόλυνση των αλλαγών στις
πολιτικές. Η πρωτοβουλία
αποσκοπούσε στην ενδυνάμωση των
ενδιαφερόμενων μερών μέσω της
ανταλλαγής γνώσεων και της
ανάπτυξης ικανοτήτων, με στόχο την
εξασφάλιση μιας επιτυχημένης
μετάβασης προς μια κυκλική
οικονομία
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Δημιουργικότητα, Συνεργασία & Μια Πινελιά Πάγου: Το DESICE συναντά το Τάρτου

Όταν η καινοτομία, η δημιουργικότητα και λίγη από τη μαγεία του εσθονικού χειμώνα ενώνονται, το

αποτέλεσμα είναι ένα αξέχαστο διαπεριφερειακό εκπαιδευτικό event του DESICE στο Τάρτου!

Στις 17–18 Φεβρουαρίου 2026, εταίροι από όλη την Ευρώπη βρέθηκαν στην κομητεία Τάρτου της

Εσθονίας, συμμετέχοντας σε ένα δυναμικό πρόγραμμα που συνδύαζε μάθηση, ανταλλαγή ιδεών και

βιωματικές δραστηριότητες. Από την πρώτη κιόλας στιγμή —ακόμη και με την προαιρετική βραδινή

ξενάγηση στην πόλη— έγινε ξεκάθαρο πως δεν επρόκειτο για μια συνηθισμένη συνάντηση, αλλά για

μια ξεχωριστή εμπειρία.

Όπου η δημιουργικότητα συναντά την πολιτική

Η πρώτη ημέρα ξεκίνησε με ένα σεμινάριο στο Pallas University of Applied Sciences, προσφέροντας 

πολύτιμες πληροφορίες για το πώς η κομητεία Τάρτου στηρίζει τις δημιουργικές βιομηχανίες μέσα 

από στοχευμένα εργαλεία και οικονομικά κίνητρα. Ήταν μια υπενθύμιση ότι πίσω από κάθε 

ακμάζουσα δημιουργική σκηνή βρίσκονται έξυπνες πολιτικές και ισχυρή τοπική υποστήριξη.

Όμως, η πραγματική μαγεία αποκαλύφθηκε πέρα από την αίθουσα των συναντήσεων.

Οι συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να εξερευνήσουν το Κέντρο Δημιουργικών Βιομηχανιών του 

Τάρτου, μπαίνοντας απευθείας στα εργαστήρια σχεδιαστών, δημιουργών κοσμημάτων και 

καινοτόμων της μόδας. Από το Fragment Jewelry μέχρι το Estonian Fashion Festival, η 

δημιουργικότητα δεν ήταν απλώς θέμα συζήτησης — ήταν μια ζωντανή εμπειρία.

Ξεχωριστή στιγμή; Η ανακάλυψη του τρόπου με τον οποίο οι αρχές της κυκλικής σχεδίασης 

εφαρμόζονται στην πράξη, μέσα σε πραγματικά δημιουργικά στούντιο — αποδεικνύοντας ότι η 

βιωσιμότητα και η δημιουργικότητα μπορούν να συνυπάρχουν αρμονικά.

Μαθαίνοντας μέσα από την πράξη (και τη συνεργασία)

Η δεύτερη ημέρα επικεντρώθηκε στη συνεργασία και την ανταλλαγή εμπειριών. Οι εταίροι 

παρουσίασαν καλές πρακτικές, συζήτησαν στρατηγικές επικοινωνίας και αποτίμησαν τα ενδιάμεσα 

αποτελέσματα, μετατρέποντας τις ατομικές τους εμπειρίες σε συλλογική γνώση.

Καινοτομία… στον πάγο

Και επειδή καμία συνάντηση του DESICE δεν είναι ολοκληρωμένη χωρίς μια ευχάριστη έκπληξη, οι 

συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να κάνουν πατινάζ στην Πλατεία Δημαρχείου! Μια όμορφη 

υπενθύμιση ότι οι πιο ανεπίσημες στιγμές είναι συχνά αυτές που γεννούν τις καλύτερες ιδέες.

Από τις ιδέες στον αντίκτυπο

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με μια επίσκεψη στον όμιλο Lindström, όπου οι εταίροι γνώρισαν από 

κοντά βιώσιμες επιχειρηματικές λύσεις στην πράξη. Ήταν ένα ιδανικό κλείσιμο: από τα δημιουργικά 

στούντιο έως τη βιομηχανική καινοτομία, το μήνυμα ήταν σαφές — η βιωσιμότητα δεν είναι απλώς 

μια έννοια, αλλά μια καθημερινή πρακτική.



ΤΟ ΕΡΓΟ DESICE ΣΤΟΧΕΥΕΙ ΣΤΗΝ 

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΣΤΟΝ 

ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΚΥΚΛΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, 

ΠΡΟΩΘΩΝΤΑΣ ΤΗΝ ΑΝΤΑΛΛΑΓΗ 

ΓΝΩΣΕΩΝ, ΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΚΑΙ 

ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΙΚΑΝΟΤΗΤΩΝ ΜΕΤΑΞΥ 

ΤΩΝ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΩΝ ΦΟΡΕΩΝ.

ΑΠΩΤΕΡΟΣ ΣΤΟΧΟΣ ΕΙΝΑΙ Η ΣΥΜΒΟΛΗ 

ΣΤΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΠΡΟΣ ΕΝΑ ΜΟΝΤΕΛΟ 

ΚΥΚΛΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΣΤΙΣ 

ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΥΣΕΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ.

ΜΑΘΕΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΚΑΛΕΣ ΜΑΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ – ΑΡ. 4



Στο Τάρτου της Εσθονίας, τα πλαστικά απόβλητα δεν αποτελούν πλέον απλώς 
πρόβλημα — αλλά έναν πολύτιμο πόρο.

Μέσα από την πρωτοβουλία Precious Plastic Tartu, το απορριπτόμενο πλαστικό 
συλλέγεται, επεξεργάζεται και μετατρέπεται σε νέα, λειτουργικά προϊόντα, 
δίνοντας στα υλικά μια δεύτερη ζωή και μειώνοντας παράλληλα το 
περιβαλλοντικό αποτύπωμα.
Αυτό που κάνει την πρωτοβουλία να ξεχωρίζει είναι η έντονη κοινοτική της 
διάσταση. Μέσα από εργαστήρια και συνεργατικές δράσεις, πολίτες, 
σχεδιαστές και οργανισμοί συμμετέχουν ενεργά στη διαδικασία ανακύκλωσης. 
Αυτή η βιωματική προσέγγιση δεν ενισχύει μόνο την ευαισθητοποίηση, αλλά 
δίνει τη δυνατότητα στους ανθρώπους να κατανοήσουν και να εφαρμόσουν τις 
αρχές της κυκλικής οικονομίας στην καθημερινότητά τους.
Το Precious Plastic Tartu αποδεικνύει πώς τοπικές, μικρής κλίμακας δράσεις 
μπορούν να οδηγήσουν σε ουσιαστική αλλαγή. Συνδυάζοντας 
δημιουργικότητα, βιωσιμότητα και ενεργή συμμετοχή της κοινότητας, αποτελεί 
ένα πρακτικό και εμπνευσμένο παράδειγμα για το πώς οι περιφέρειες μπορούν 
να κινηθούν προς ένα πιο κυκλικό μέλλον.

ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ ΜΑΘΕΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ;
Επισκεφθείτε την ιστοσελίδα:

Καλή πρακτική από

PRECIOUS PLASTIC 

TARTU –

ΜΕΤΑΤΡΕΠΟΝΤΑΣ ΤΑ 

ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΣΕ ΕΥΚΑΙΡΙΑ

https://www.interregeurope.eu/community/association-of-municipalities-of-tartu-county-1


SCCE:
Ο κόμβος της Σλοβενίας
για την κυκλική
αλλαγή

Τι θα γινόταν αν επιχειρήσεις, δήμοι και καινοτόμοι μπορούσαν να βρουν 
υποστήριξη για την κυκλική οικονομία σε ένα και μόνο σημείο;

Αυτό ακριβώς προσφέρει το Σλοβενικό Κέντρο Κυκλικής Οικονομίας (SCCE) —
μια εθνική πλατφόρμα που βοηθά τη Σλοβενία να προχωρήσει προς ένα πιο 
βιώσιμο μέλλον με χαμηλές εκπομπές άνθρακα.
Ξεκινώντας ως μια συντονισμένη πρωτοβουλία, το SCCE συνδέει επιχειρήσεις, 
δημόσιους φορείς, ερευνητές και κοινότητες μέσω ενός δικτύου περιφερειακών 
σημείων επαφής και μιας κεντρικής ψηφιακής πλατφόρμας. Αυτή η προσέγγιση 
«one-stop-shop» διευκολύνει τους οργανισμούς να αποκτήσουν πρόσβαση σε 
εξειδικευμένες συμβουλές, εκπαίδευση και εργαλεία για την ανάπτυξη κυκλικών 
λύσεων.
Αυτό που κάνει το SCCE να ξεχωρίζει είναι η ικανότητά του να φέρνει κοντά 
διαφορετικούς φορείς. Μέσα από αυτή τη διασύνδεση, ενισχύεται η δημιουργία 
νέων κυκλικών αλυσίδων αξίας, προωθείται η συνεργασία και υποστηρίζεται η 
μετατροπή ιδεών σε πραγματικά έργα. Παράλληλα, αντιμετωπίζει βασικά 
εμπόδια — όπως η κατακερματισμένη γνώση και η έλλειψη συντονισμού —
προσφέροντας δομημένη υποστήριξη σε εθνικό επίπεδο.
Περισσότερο από μια απλή πλατφόρμα, το SCCE αποτελεί μοχλό αλλαγής. 
Ενισχύει δεξιότητες, προωθεί την καινοτομία και συμβάλλει στη διαμόρφωση 
πολιτικών, αποδεικνύοντας πώς μια συντονισμένη προσέγγιση μπορεί να 
επιταχύνει τη μετάβαση προς την κυκλική οικονομία.

ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ ΜΑΘΕΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ

Επισκεφθείτε την ιστοσελίδα: 

Καλή πρακτική από:

https://www.interregeurope.eu/community/bsc-business-support-centre-ltd-kranj-0


Τι θα γινόταν αν η βαριά βιομηχανία μπορούσε να αξιοποιεί τα απόβλητα αντί για 

πρωτογενείς πρώτες ύλες; 

Το πλαίσιο έξυπνου εκσυγχρονισμού RETROFEED δείχνει ότι αυτό όχι μόνο είναι 

εφικτό, αλλά ήδη συμβαίνει.

Η πρωτοβουλία αυτή εστιάζει στην αναβάθμιση υπαρχουσών βιομηχανικών 

διαδικασιών, ώστε να μπορούν να λειτουργούν με μεταβλητές, βιο-βασισμένες και 

κυκλικές πρώτες ύλες, όπως απόβλητα και υποπροϊόντα. Αντί να αντικαθίστανται 

ολόκληρα συστήματα, το RETROFEED εισάγει έξυπνες λύσεις εκσυγχρονισμού, 

καθιστώντας τις βιομηχανίες πιο ευέλικτες, αποδοτικές και βιώσιμες.

Μια βασική καινοτομία του έργου είναι ο συνδυασμός προηγμένων εργαλείων 

παρακολούθησης και συστημάτων υποστήριξης αποφάσεων, που βοηθούν τους 

χειριστές να προσαρμόζουν την παραγωγή σε πραγματικό χρόνο και να 

βελτιστοποιούν τη χρήση πόρων. Έτσι, οι επιχειρήσεις μπορούν να μειώσουν τις 

εκπομπές CO₂, να αυξήσουν την αποδοτικότητα και να κινηθούν προς κυκλικά 

μοντέλα παραγωγής.

Το RETROFEED αποδεικνύει ότι η μετάβαση στην κυκλική οικονομία δεν απαιτεί 

πάντα εκκίνηση από το μηδέν. Εκσυγχρονίζοντας τις υπάρχουσες υποδομές, η 

βιομηχανία μπορεί να κάνει πρακτικά και οικονομικά βιώσιμα βήματα προς ένα πιο 

πράσινο μέλλον.

ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ ΜΑΘΕΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ;

Επισκεφθείτε την ιστοσελίδα :https://retrofeed.eu

Καλή πρακτική από:

Romania - Sud-Muntenia

RETROFEED: 
ΕΠΑΝΑΠΡΟΣΔΙΟΡΙΖΟΝΤΑΣ ΤΗ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΓΙΑ ΕΝΑ ΚΥΚΛΙΚΟ 
ΜΕΛΛΟΝ



ΣΠΟΥΔΑΙΑ ΝΕΑ! ΕΝΑ GAMECHANGER ΓΙΑ ΤΑ ΚΥΚΛΙΚΑ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΣΤΗΝ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΦΛΑΝΔΡΑ

Σημαντικές αλλαγές συντελούνται στην Ανατολική Φλάνδρα και ενδέχεται να 

επαναπροσδιορίσουν τον τρόπο με τον οποίο οι περιφέρειες προσεγγίζουν 

την κυκλική οικονομία.

Μετά τις περιφερειακές εκλογές, το Ταμείο Κυκλικής Οικονομίας της Ανατολικής 

Φλάνδρας (ECEF) υιοθέτησε μια τολμηρή νέα κατεύθυνση, εστιάζοντας 

αποκλειστικά στα τοπικά συστήματα τροφίμων και στις χειροτεχνίες ως βασικούς 

μοχλούς της κυκλικής μετάβασης.

Από τη στρατηγική στη δράση

Το ανανεωμένο πολιτικό πλαίσιο περιλαμβάνει πλέον τέσσερις στρατηγικούς 

στόχους για τον τομέα των τοπικών τροφίμων και έναν για τις χειροτεχνίες, οι 

οποίοι υποστηρίζονται από συγκεκριμένες επιχειρησιακές δράσεις. Η στροφή αυτή 

αντανακλά την αυξανόμενη αναγνώριση ότι τα συστήματα τροφίμων είναι 

καθοριστικά για τη βιωσιμότητα, επηρεάζοντας τη χρήση πόρων, τη δημιουργία 

αποβλήτων και τις τοπικές οικονομίες. Στόχος είναι η ανάδειξη της Ανατολικής 

Φλάνδρας σε πρωτοπόρο κυκλική περιφέρεια, όπου παραγωγή, κατανάλωση και 

επαναχρησιμοποίηση συνδέονται στενά σε τοπικό επίπεδο.

Γιατί τα τρόφιμα έχουν σημασία;

Η εστίαση στα τρόφιμα δεν είναι τυχαία. Σε περιφέρειες όπως η Φλάνδρα, η 

κατανάλωση υλικών είναι τεράστια — πάνω από 160 εκατομμύρια τόνοι ετησίως —

με σημαντικό ποσοστό να συνδέεται με τα συστήματα τροφίμων και τις 

εφοδιαστικές αλυσίδες. Παράλληλα, έως και τα δύο τρίτα των εκπομπών 

σχετίζονται με τη χρήση υλικών, αναδεικνύοντας το τεράστιο δυναμικό των 

κυκλικών λύσεων στον συγκεκριμένο τομέα.

Μέσα από την προτεραιοποίηση των τοπικών τροφίμων και της χειροτεχνίας, το 

ECEF επιδιώκει να:

• συντομεύσει τις εφοδιαστικές αλυσίδες, 

• μειώσει τα απόβλητα και την εξάρτηση από πόρους, 

• ενισχύσει τις τοπικές οικονομίες, 

• και υποστηρίξει βιώσιμες μορφές παραγωγής και κατανάλωσης. 

Η προσέγγιση αυτή ευθυγραμμίζεται με τις ευρύτερες περιφερειακές φιλοδοξίες για 

ηγετικό ρόλο στην Ευρώπη στον τομέα της κυκλικής οικονομίας, μέσω καινοτομίας, 

συνεργασίας και έξυπνου σχεδιασμού πολιτικών.

Για το έργο DESICE, το παράδειγμα αυτό αναδεικνύει πώς οι αλλαγές πολιτικής 

μπορούν να ενεργοποιήσουν πραγματικό μετασχηματισμό. Δείχνει ότι:

• η επιλογή των σωστών τομέων προτεραιότητας είναι κρίσιμη, 

• τα τοπικά οικοσυστήματα (όπως τρόφιμα και χειροτεχνία) μπορούν να 

οδηγήσουν σε συστημική αλλαγή, 

• και η ισχυρή πολιτική εστίαση μπορεί να επιταχύνει τη μετάβαση στην κυκλική 

οικονομία. :)



ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ ΠΟΥ ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΑΤΕ!

Σας ευχαριστούμε θερμά για το ενδιαφέρον και την 

υποστήριξή σας στο ταξίδι μας προς ένα βιώσιμο και 

καινοτόμο μέλλον.

Μείνετε συνδεδεμένοι μαζί μας για περισσότερες 

ενημερώσεις, πληροφορίες και ευκαιρίες συμμετοχής. 

Μαζί μπορούμε να δημιουργήσουμε έναν ουσιαστικό 

αντίκτυπο!

ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΤΕ ΤΟΥΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥΣ ΜΑΣ
ΣΤΑ SOCIAL MEDIA
ΚΑΙ ΜΗ ΧΑΣΕΤΕ ΤΙΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΜΑΣ :)


